

BAJO EL SIGNO DE LA REPUBLICA

Libertad de expresión

Hace no más de tres días que en un diario local que se distingue por sus tendenciosos artículos contra el régimen (siquiera trate de cuando en vez de simular que sólo es contra la política gubernamental), decía que como vivimos en régimen de excepción para la Prensa, no podían manifestarse ciertas cosas sin peligro.

Ello venía a cuento tras solapados ataques a la política agraria desarrollada por el señor ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo. Y, al parecer, aun le quedaban en el tintero al articulista cosas que decir sin atreverse a ello... ¿Por qué?

Nosotros vamos a completar su pensamiento, a responder, a ese interrogante. El colega local ha dicho cuanto le vino en gana sin que nadie le haya ido a la mano para atajar la serie de vacuas divagaciones vaciadas en torno a la política agraria gubernamental.

Ha juzgado a capricho la obra del Gobierno, se ha hartado de lanzar ataques con finalidad parcial y tendenciosa, ha cultivado el sofisma, ha mantenido el fuego del descontento de los labradores, ha insinuado la posibilidad de acciones inmoraes en supuestas importaciones trigueras.

Todo esto lo ha hecho el periódico local que se dice órgano defensor de los intereses agrarios. Lo que no hemos visto, ha sido una solución para los males que combate. Lo que no hemos visto, ha sido la confesión noble del fracaso de las intenciones de sus amigos en varias Asambleas celebradas. Lo que se calla nuestro colega, es que el Gobierno está siempre predispuesto a acoger las sugerencias que le transmitan y a ponerlas en práctica si ellas son viables.

Si el órgano de los agrarios fuese independiente o imparcial en vez de ser vergonzante vocero de pretérita y desacreditada política conservadora y reaccionaria, diría que todas las conclusiones llevadas a todas las Asambleas trigueras, aceptadas en su integridad, sólo un leve remedio aportan al grave problema cerealista. Y añadiría—si estuviese poseído de un elevado espíritu justiciero—que el Gobierno ha aceptado todas aquellas que son susceptibles de realización práctica.

Pero, no, no se trata de eso. La cuestión es hacer política so pretexto de defender los intereses del campo. Hay que callarse ladamente que el problema triguero tiene solución facilísima, si es que

tiene solución. Hay que callarse, cuanto de bueno hace el Gobierno—y es mucho—en favor de la Agricultura, y, en cambio, achacarle cuanto es adverso y creado independientemente de su voluntad y gestión.

Se han hartado—repetimos—de proclamar en todos los tonos el supuesto fracaso de la política agraria gubernamental, y aun han mezclado entre sus discursos y artículos retenciones e insidias venenosas, con la santa y piadosa intención de manchar la honorabilidad de los gobernantes. En tanto, se han cuidado mucho de apuntar algo que suponga leal colaboraciónismo, prueba evidente de incapacidad.

Pero como no es tal el propósito, sino combatir la obra gubernamental y al régimen republicano, de ahí que sólo de esto se preocupen relegando a último término las cuestiones del campo.

Y puestos en el disparadero, ya no se contentan con decir falsedades a porrillo, lanzar insidias malévolas a todo pasto y bajar hechos y cifras con desenfado inconsciente o truhan. Consentido todo esto—malamente consentido, a juicio nuestro—crecen y bullen en su cerebro calumnias e insultos que pugnan por salir a la superficie de sus páginas.

Esa gente se duele ¡vive Dios! de que la República no haya abolido los delitos de calumnia e injuria, el de insultos graves a los representantes del Poder público, y los de excitación a la rebelión por medio de la Prensa. No hay libertad de expresión, según ellos, porque todavía se ponen trabas a la emisión del pensamiento. ¿Qué es eso de que no se pueda llamar ladrones—por ejemplo—a los ministros republicanos? ¿Por qué no han de excitar a la rebelión contra el Gobierno a los perjudicados con la Reforma Agraria? ¿Por qué no llamar tiranos a quienes les imponen la jornada de ocho horas, jornal mínimo detoroso, Jurado Mixto de Trabajo Rural y Accidentes del Trabajo en el Campo?

Comprendemos la santa indignación de los grandes terratenientes contra la República, y justificamos su lamentación al no poder expresar libremente lo que sienten. El rico léxico castellano merece ser usado sin Código que lo regule; pero esta República de izquierda y socializante todavía mantiene alguna vieja tradición legalista...

No hay que desesperar, sin embargo; ¡tal vez cuando venga Létouxi!

J. Jarne.

Manifestaciones del conde de Romanones**Dialoga con el señor Maura y habla de la obstrucción**

No debe emplearse más que en casos muy excepcionales.—Romanones supone que hasta Octubre no ocurrirá nada y que la solución del problema político está en las elecciones

MADRID, 19.—Esta tarde ha estado en el Congreso el conde de Romanones. En los pasillos ha conversado con un grupo de diputados y periodistas. El conde ha dicho que el único objeto de su asistencia a la sesión era el hacer constar en acta su voto en contra de la Ley de Congregaciones.

Hablando de la obstrucción ha dicho que era muy difícil iniciarla, pero era peor el terminarla.

El señor Maura, que estaba en el grupo, le ha parecido raro que fuera el conde de Romanones quien hablara de esa manera de la obstrucción.

El señor Figueroa le ha replicado: Yo sólo he hecho una obstrucción verdad y fué precisamente a su señor padre cuando presentó el proyecto de Ley de Administración local.

La obstrucción es arma para usarla en casos muy excepcionales, pues anula el régimen parlamentario.

Opina el conde de Romanones que hasta Octubre no habrá crisis ni ocurrirá nada y que el problema político se resolverá únicamente con unas elecciones generales.

Delegación de Hacienda

Nota de señalamiento de pagos para el día 20 de Mayo.

Señor jefe de Seguridad, 42.777 pesetas; señor administrador de la Prisión provincial, 98.06; don Vicente Maza, 968.78; señor presidente de la Audiencia, 6.000; señor inspector provincial de Sanidad, 7.105; señor depositario pagador (Loterías), 3.081.80; don José Serena, 4.377.02; don Jacinto Javiere, 1.796; don Bernabé Cuello, 1.796; señor alcalde de Tardienta, 5.470.35.

Importa el señalamiento, 30.735.78.

El ministro de Estado, a Ginebra**Asistirá al Consejo de la Sociedad de Naciones y a la Conferencia del Desarme**

MADRID, 19.—Mañana sábado marchará a París y Ginebra el ministro de Estado. El señor Zulueta asistirá, representando a España al Consejo que celebrará la Sociedad de Naciones y a la Conferencia del Desarme.

El ministro de Estado permanecerá en Ginebra unos días.

Huésped distinguido**El director general de Correos, en Huesca**

Don Serafín Ocón, director general de Correos, es nuestro huésped desde anoche.

Vino acompañando al nuevo gobernador civil de esta provincia don Pedro Massa, que pertenece al mismo Cuerpo y con el que le unen lazos de íntima amistad.

Fué cumplimentado por una nutrida comisión de funcionarios de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, y por otras muchas personalidades oficiales y representativas del Comercio.

Don Serafín Ocón dejó grata impresión entre nosotros cuando vino a hacer la entrega de la Casa de Correos y Telégrafos de esta capital, y no se olvidan sus dotes de competencia y caballerosidad entonces puestos de manifiesto.

Permanecerá entre nosotros todo el día de hoy, y seguramente que las entidades interesadas de modo directo en los problemas de comunicaciones, aprovecharán su estancia para hacerle alguna indicación que de seguro el señor Ocón agradecerá como prueba de confianza y pondrá de su parte cuanto pueda por que sea atendida.

Damos la bienvenida al señor Ocón, y ya sabe que participamos grandemente de su satisfacción al ver al frente de este Gobierno civil a su buen amigo señor Massa, que ha de encontrar en nosotros leal amistad y colaboración.

Patronato de Homenaje a la Vejez**La fiesta de sociedad que esta noche se celebra en el Teatro Principal**

El éxito alcanzado con el festival de anoche en el teatro Olimpia va a repetirse y aun a superarse, en la fiesta de sociedad que se celebrará hoy, a las diez y media de la noche, en el Teatro Principal.

Con verdadera profusión se ha hecho el reparto de invitaciones para las señoritas que han de asistir a esta fiesta que tan brillante promete resultar a juzgar por los preparativos y por el entusiasmo que entre la juventud de la localidad existe.

Como ya tenemos anunciado la fiesta de esta noche se celebra en honor de la bellísima señorita oscense Dolores Atarés, que ha de representar a Huesca en la visita que hará Aragón a principio del mes de Junio próximo a Valencia.

Los organizadores de esta fiesta, cuya recaudación va a ser dedicada a engrosar la suscripción pro «Homenaje a la Vejez» en Huesca, no han escatimado sacrificios ni medio alguno para conseguir dar los mayores atractivos.

Como advertíamos ayer, aquellas señoritas que no han recibido invitación, por omisión involuntaria en los organizadores, podrán solicitarla que les será entregada inmediatamente.

La sala del Teatro Principal estará iluminada profusamente y adornada con gusto.

Será amenizada la fiesta por la orquesta Mickey-Jazz, que interpretará colecciones de bailables modernos. Además, funcionará la gramola eléctrica.

Recordamos que a todas las señoritas que asistan a la fiesta de esta noche en el Teatro Principal les será entregado un número para tomar parte en la rifa de un objeto de arte.

Como la animación va a ser extraordinaria espera este Patronato obtener un beneficio crecido de esta fiesta que ha de permitirle desenvolver todo el plan que tiene para celebrar el «Día de los Viejos», dando mayores donativos en metálico que en años anteriores y mayor número de pensiones.

Se ha celebrado Consejo de ministros**Se conceden 10 millones de pesetas al Crédito Agrícola para la intensificación de cultivos****Se ha aprobado un decreto sobre régimen de la Universidad de Barcelona.—Aun cuando nada dice la nota oficiosa se sabe que el Consejo hizo numerosos nombramientos de altos cargos**

MADRID, 19.—A las once y media de la mañana, se han reunido en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo. La reunión ministerial ha terminado a las dos de la tarde y a la salida los ministros no han hecho manifestación alguna a los periodistas.

La nota oficiosa facilitada, dice:

Presidencia.—Decreto sobre régimen de la Universidad de Barcelona.

Estado.—Aprobación de un tratado de arbitraje entre España y Panamá.

Guerra.—Expedientes de adquisición de material.

Marina.—Propuestas reglamentarias de ascenso.

Agricultura.—Estableciendo nuevo régimen para la importación de aceites.

Decreto concediendo diez millones al Crédito Agrícola que los destine a la intensificación de cultivos en distintas provincias.

Aun cuando la nota nada dice, se sabe que el Consejo ha aprobado numerosos nombramientos de altos cargos, que no se harán públicos hasta que los sancione el presidente de la República. Es seguro que a la Dirección general de Sanidad va el señor Bejarano y a la de Montes, el señor Bolívar.

Teléfono de EL PUEBLO
Redacción: número 233

DEL CRIMEN DE JUNZANO

El Juzgado de Instrucción continúa con actividad la práctica de diligencias

Nuestra amplia información de ayer sobre este horrendo crimen, produjo no poca impresión en la capital. Constituyó el comentario obligado de los oscenses, quienes unánimemente censuraban con acritud la monstruosidad del asesinato de que fué víctima el infortunado Tomás Durán.

El dignísimo y activo juez de Instrucción del Partido, señor Llido, continuó ayer la práctica de diligencias. Tomó larga declaración al procesado Tomás Lorient, que se encuentra en la cárcel de Huesca; y estuvo en Junzano, en donde declaró también la procesada María Carilla. Esta fué conducida a Huesca e ingresó en la cárcel.

Anoche tuvimos ocasión de hablar brevemente con el señor Llido. Nos manifestó que poco a poco se iba desbrozando el camino, pues había graves inculpciones mutuas de los dos detenidos. El resultado de las diligencias practicadas ayer le permiten al juez mostrarse optimista, pero no cree prudente ser más explícito para no dificultar o retrasar el éxito franco del sumario. Esto es cuanto obtuvimos de la amabilidad del señor Llido.

Queremos aprovechar esta ocasión para destacar la labor, diligente y celosa, llevada a cabo desde los primeros momentos por el competente secretario del Juzgado municipal de Junzano, don Avelino Matías, funcionario meritísimo y activo, cuya actuación está siendo objeto de generales elogios.

Llegada del nuevo gobernador

Don Pedro Massa, en Huesca

Anoche, en automóvil y acompañado de su amigo don José Díaz y Díaz Villamil, gobernador de Zaragoza—que tantas y tan bonitas simpatías cuenta entre nosotros—llegó a nuestra ciudad el nuevo gobernador civil don Pedro Massa.

Inmediatamente de ser conocida su llegada, fué saludado por numerosos correligionarios, autoridades y amigos, que apresuráronse a darle la bienvenida.

Don Pedro Massa, es destacado funcionario de Comunicaciones, y vino también acompañado de don Serafín Ocón, director general de Correos y del secretario particular de éste. Tan pronto su llegada fué conocida de los simpáticos empleados de esta capital, fué cumplimentado por ellos con los jefes señores Mairal y Abadías a la cabeza, cambiándose efusivas frases de afecto y compañerismo.

Como el señor Villamil cuenta con tan sinceros afectos entre los republicanos oscenses de izquierda, y el señor Massa captóse enseguida la simpatía de quienes acudieron a recibirlo, se improvisó una comida en honor de los citados que tuvo lugar en Arguis.

Allí acudieron, juntamente con los agasajados señores Massa y Villamil, el presidente de la Diputación, don Sixto Coll; el alcalde, señor Sender; el director general de Correos, señor Ocón, y su secretario particular; don José Ma-

ría Viu, vicepresidente de la Diputación; don Lorenzo Besós y don Mariano Santamaría, concejales; don Mariano Cardera, del Comité de Acción Republicana; don Jesús Gascón de Gotor, presidente de la Cámara de Comercio, y don Saúl Gazo y José Jarne, director y redactor-jefe de EL PUEBLO.

Fué una comida, durante la cual reinó alegría y franca penetración, haciéndose votos por el éxito de las gestiones de los señores Massa y Villamil. El primero recibió abierto ofrecimiento de leal colaboraciónismo y amistad, y al segundo se le ratificó el sincero testimonio de afecto del que es tan merecedor.

Llegado el señor Massa del brazo del señor Villamil es feliz augurio para su gestión, hija del certero enfocamiento de los problemas provinciales.

Durante el tiempo de la comida demostró el señor Massa haber traído suficiente bagaje para andar desembarazadamente por entre los senderos de la política y administración altoaragonesa, aparte poseer dotes de hombre que sabe unir su amplia cultura a las condiciones precisas al mando.

Sea muy bien venido, deseándole aciertos en su misión. Estas páginas de EL PUEBLO son suyas, y desde ellas colaboraremos juntos en pro del engrandecimiento del Alto Aragón y por la gloria de la República.

Las sesiones parlamentarias

Ha continuado la interpelación del señor Pérez Madrigal

La sesión ha carecido de interés y se ha levantado a las ocho de la noche.—Varios ruegos y preguntas de carácter local

Período de ruegos y preguntas

MADRID, 19.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. Los escaños y tribunas vacíos y el banco azul desierto. Se aplaza la aprobación del acta anterior.

Se entró en el período de ruegos y preguntas. El señor López Varela denuncia la libre circulación del periódico «La Monarquía» en el que se dirigen fuertes e injustificados ataques al régimen.

Llegan al banco azul los señores Azafia, Zulueta y De los Ríos.

El señor Campoamor habla de la Escuela de Ciegos y pide protección oficial.

Le contesta el ministro de Instrucción Pública.

El conde de Romanones manifiesta que si hubiera asistido a la sesión en que se aprobó definitivamente la ley de Congregaciones su voto habría sido en contra.

Por los sucesos de La Solana

Continúa la interpelación del señor Pérez Madrigal por los sucesos de La Solana.

El señor Cabrera dice que las pasiones políticas envenenan los asuntos y así ocurre con los sucesos de La Solana.

Los excesos cometidos se explican y justifican porque los vecinos que mataron al señor García Torrijos lo hicieron en defensa colectiva. Dice que ni el gobernador de la provincia ni la Guardia civil cumplieron con su deber.

Se refiere al legado y achaca la culpa

Hoy ha sido día tranquilo

El señor Maura dice que no se ha reunido el Comité de los Cinco

MADRID, 19.—El ex ministro señor Maura, hablando con los periodistas, les ha dicho que hoy, por no haber necesidad, no se había reunido el Comité de los Cinco.

La tranquilidad política, ha terminado diciendo el señor Maura, ha sido hoy absoluta. Veremos a ver lo que pasa la semana próxima.

Ha sido descubierta la falsificación de billetes de Banco de 500 pesetas

MADRID, 19.—Se ha descubierto la falsificación de billetes del Banco de España de 500 pesetas. Por España no se han hecho circular en gran cantidad.

En Portugal ha sido donde la circulación se ha extendido. La falsificación es tan burda que los billetes falsos se conocen con facilidad.

al arzobispo de Valladolid señor Gándasegui.

(El señor Royo Villanova protesta indignado y defiende al arzobispo).

Se suspende este debate.

Un voto de censura para el ministro de Agricultura

El señor Marcos Escribano defiende un voto de censura para la política que desarrolla don Marcelino Domingo al frente del ministerio de Agricultura. Le dirige fuertes censuras.

El ministro de Agricultura rebate todos los argumentos y defiende su gestión ministerial.

Rectifica el señor Marcos Escribano, que ataca a los socialistas.

Se lee el despacho para la sesión del martes y se levanta ésta a las ocho y cuarto de la noche.

Imprudencia de un pastoreito Se sube a un poste de la conducción eléctrica y muere electrocutado

Un hermanito suyo presenciaba la desgracia

SANTANDER, 19.—En el Gobierno civil se han recibido ayer noticias de un dramático suceso, que ha costado la vida a un niño.
Al pastor de 12 años Manuel Gutiérrez, que se hallaba apacentando ganado en el puerto de la Pelea, se le ocurrió subirse a un poste de conducción eléctrica, tocando con la mano un hilo conductor. El infeliz quedó muerto a consecuencia de la descarga. La desgracia fué presenciada por un hermanito de ocho años, que estuvo también a punto de perecer.

Esperando el momento fatal Un español y un suramericano van a ir a la silla eléctrica

Y ya han ingresado en las celdas de muerte

NUEVA YORK, 19.—El español Manuel Rugama y el suramericano López, condenados a la pena capital por asesinato de un policía, han ingresado en las «celdas de muerte» de la prisión de Sing Sing, por haberse fijado su electrocución para la semana próxima.
Miembros del Jurado que los condenó han apelado al gobernador Lehman para que conmute la pena capital por la de reclusión perpetua.

Teléfono de EL PUEBLO
Administración: núm. 215

Una mujer sin alma El espantoso infanticidio de Tabernes de Valldigna

La autora está convicta y confesa

VALENCIA, 19.—Con referencia al triste suceso registrado ayer en Tabernes de Valldigna, y del que ya dimos cuenta, podemos añadir que la autora del infanticidio, Carmen Martínez, percibía una peseta diaria por estar al cuidado de su víctima, la niña Consuelo Melo Escorihuela, mientras la madre de ésta se dedicaba a trabajar.
Carmen utilizó para dar muerte a la niña un martillo de hierro, con el que golpeó la cabeza de la criaturita.
El marido de la feroz agresora, que se hallaba en el corral de la casa, al oír los lamentos de la nena salió precipitadamente, y al ver a la niña ensangrentada la cogió en brazos y se dirigió a la calle pidiendo auxilio a grandes voces, pues se hallaba aterrado de lo que había hecho su mujer.
Esta pretendió burlar a la justicia despojándose de las ropas ensangrentadas y escondiendo el arma homicida en un hueco del corral; pero tanto una como otras fueron encontradas por el Juzgado al practicar un registro. Al ser detenida trató de atribuir el crimen a una vecina con la que no está en buenas relaciones. Esto hace suponer que el móvil del crimen fué achacarlo a esta otra mujer, con objeto de vengarse por ciertos resentimientos. Sin embargo, estrechada a preguntas por el juez, acabó confesándose autora del homicidio.

He aquí la composición del equipo de Bulgaria y los Clubs a que pertenecen los jugadores: Dermonsky, (A. C. 23); Mekanoft, (Ch. Sokol 13, Varña); Milchaloff, (F. C. 13, Sofía); Gabrosky, (Levsky de Sofía); Bayconcheff, (Slavia de Sofía); Elremoff, (Levsky); Panchff, (Levsky); Angueloff, (A. C. 23 de Sofía); Staykoff, (Salavia); Pecheff, (Levsky de Sofía). Los suplentes, son del Levsky también. La Nacional ha dispuesto que la entrada más barata sea a seis pesetas.

TEATRO OLIMPIA

Manana DOMINGO:
Estreno de la superproducción, hablada en español.

EL MARIDO DE MI NOVIA
por
Marie Glory y Fernand Gravey
Vodvil discretamente atrevido y escandalosamente cómico.

Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1935)

SALIDAS		LLEGADAS	
	Horas		Horas
Para Zaragoza	7,30	De Tardienta-Mercancías	6,20
Para Ayerbe-Mercancías	6,55	De Tardienta-Tranvía	8,27
Para Ayerbe-Canfranc	8,32	De Ayerbe-Correo	10,40
Para Tardienta-Barcelona	10,45	De Tardienta-Tranvía	12
Para Ayerbe-Zaragoza	15,50	De Ayerbe	14,55
Para Ayerbe-Canfranc	15,15	De Tardienta	15,5
Para Tardienta	15,45	De Tardienta	17
Para Tardienta (Mercancías)	17,55	De Ayerbe-Mercancías	17,15
Para Tardienta (Tranvía)	17,20	De Tardienta	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo)	18,55	De Ayerbe	20,40
Para Tardienta	20,45	De Tardienta-Zaragoza	21,47

AUTOBUSES

Para Zaragoza	8,30	De Zaragoza	19,30
Para Barbastro	14,50 c.	De Barbastro	7
Para Barbastro	19	De Barbastro	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena	15,30 c.	De Sesa-Sarriena	8,15 c.
Para Almudébar-Tormos	17,50	De Almudébar-Tormos	9
Para Alcalá de Gurrea	17	De Alcalá de Gurrea	9
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre)	15 c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre)	9 c.
Para Colungo	15,30 c.	De Colungo	9 c.
Para Laluega	15,30 c.	De Laluega	9 c.
Para Robres	15,30 c.	De Robres	9 c.
Para Grañén	15,30 c.	De Grañén	9,50 c.
Para Bescpén	16 c.	De Bescpén	9 c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.
El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.
El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.
El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.
El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.
El tren que sale de Huesca a las 18,55 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,43 para llegar a Canfranc a las 22,15.

El pajarraco de mal agüero Al tiempo de volar suena una campana siniestra, y los campesinos se asustan

Al fin se ha descubierto la causa de este fenómeno

BELGRADO, 19.—Los supersticiosos campesinos del distrito de Gruz (Serbia) están horrorizados por algo que ellos consideran un castigo del cielo.
Un enorme pájaro negro ronda el distrito, y cuando vuela se oye sonar una campana. Cuando los atemorizados campesinos escuchan el sonido de la campana caen de rodillas implorando al cielo por la salvación de sus almas.
La explicación de este extraño fenómeno se ha descubierto después de varias semanas de minuciosas investigaciones.
Un joven campesino de los alrededores de la villa cazó hace días una águila gigantesca y la llevó al mercado con la esperanza de sacarle algunos reales; pero tuvo la mala suerte de no hallar comprador. Regresó a su casa y quiso matar al enorme bicho, cosa de que desistió por el consejo de un amigo.
Pero antes de libertarla amarraron una campana al cuello del águila, y cada vez que el ave alza el vuelo suena la campana que tanto temen los campesinos.

ESQUELAS

se reciben en la Administración e Imprenta de

El Pueblo

hasta las dos madrugada
Calle de la Palma, núm. 9

Sección financiera

Cambio del 19 Mayo de 1935

Interior 4 por 100	66,50
Amortble. 5 por 100 em. 1900	89,50
» 5 por 100 » 1917	85,50
» 5 por 100 » 1927	
sin impuestos	99,00
Amortble. 5 por 100 em. 1927	
con impuestos	84,35
Amortble. 3 por 100 em. 1928	70,25
Deuda Ferrov. 4,50 por 100	00,00
» » 5 por 100	95,50
Crédito B. Hipotecario 4 por 100	81,75
» » 5 por 100	86,00
» » 6 por 100	100,50
Acciones Banco de España	530,00
» Minas del Rif	225,00
» Chades	000,00
» Petrolillos	24,00
» Campsa	113,00
» F. C. Norte de España	183,00
» F. C. M.-Z.-A.	152,00
» Ordinarias Azucarera	37,00
» Explosivos	641,00
Felgueras	
Bonos oro	195,75
Tesoro 5 y medio por 100	101,60
Tabacos	000,00
Telefónicas Preferentes	105,60
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª	219,60

MONEDA EXTRANJERA

Francos	46,15
Libras	39,80
Dólares	10,22
Suizos	227,25
Belgas	164,00
Liras	61,20
Reichsmark	2,75

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

Editorial Popular S. A.,—Huesca.



De todo un poco

El Español de Zaragoza ha sido eliminado por el Indarra de Pamplona, que lo ha vencido por tres tantos a uno en partido correspondiente a la Copa de España Amateur. Es esta la segunda vez que el equipo aragonés representa a la región en esta competición nacional, y tanto en una como en otra no ha podido estar más desafortunado. Claro es que ha luchado en ambas ocasiones con la desventaja del campo, pero si bien el Imperio el año pasado era comprensible se impusiera favorecido por el terreno, el Indarra no acaba de hacernos ver que en su terreno de juego venza con facilidad. Es de inferior clase al Alkartasuna y recordamos cómo tuvo que luchar éste para vencer por un penalty al Huesca, eliminado por el Español.

Los españolistas en su campo del Arrabal son peligrosos por la dificultad que el extraño encuentra para jugar en él; así se comprenden los resultados encajados por el Arenas y el Huesca en el Campeonato Amateur.

La Prensa madrileña ya comienza a activar la propaganda acerca del partido internacional del domingo. El resultado logrado por Bulgaria ante Hungría ha aparecido ya en todos los diarios de la capital como demostración patente de que el fútbol mejor de los Balcanes supone algo. El cinco a uno de Bulgaria sobre los magiarios no cabe duda que es un magnífico resultado que nunca ha podido lograr España sobre ellos, ni en Budapest ni en Vigo, pero tampoco puede servir para determinar la situación de Bulgaria en la clasificación internacional porque con seguridad que no debió de ser el equipo representativo A de los húngaros el que se bañó en Sofía.

Los búlgaros han llegado ya a España. Pertenecen en su mayoría al Levski de Sofía, que es campeón de Bulgaria. Y es de notar que no usan bigote como el año 21, en la Olimpiada de Colombes. El equipo español todavía es probable sufra una nueva modificación; Gamborena, que como hicimos ver no convenía en Madrid a nadie el domingo último, es fácil sea sustituido por el vasco del Belis, Soladrero, que en estos últimos partidos se ha revelado como un medio centro de clase internacional, al decir de las críticas, que precisamente le han elogiado porque siempre hay que chillar; y la no inclusión de Soladrero cuando lo de París y Belgrado, se presta a ello.

El Barcelona se ha decidido a fichar a Padrón y a Ventolrà. La nueva comisión deportiva del Club, formada por antiguos defensores de los colores azul-

grana en días de gloria, y entre los cuales destaca por su popularidad Paulino Alcántara, ha dispuesto el fichaje de los internacionales del Sevilla F. C., donde no han brillado precisamente como debieron. Ventolrà y Padrón estarán, seguramente, pesados, y mediante unos encuentros de entrenamiento es posible que vuelvan a la forma que les permitió estar entre los preferidos de Mateo.

El Barcelona si quiere contar con un once potente, como el Madrid, el Español o el Athlético de Bilbao; deberá seguir por el camino iniciado ahora; y buscar un centro delantero si Arocha no «sales», y un centro medio si Guzmán no vuelve. De lo contrario quizás le sea inútil la adquisición de los ex españolistas. Por ahora, suponiendo que todos los azulgrana están en forma, el Club de Las Cortes puede alinear el siguiente equipo: Nogués; Zabalo y Alcoriza; Martí, Guzmán y Arnaiz; Ventolrà, Goiburú, Arocha, Padrón y Parera. Como se verá, un señor equipo.

El C. D. Mallorca, que este año no es el campeón de Baleares, ha derrotado al Sabadell por enorme diferencia de cuatro goals y en el terreno de la Creu Alta. El resultado deberá producir alguna impresión y extrañar un tanto a quienes están enterados de lo que el campo vallesano pesa para todos los equipos nacionales. Los mallorquines han vencido a los campeones de Liga de III División, eliminadores del Palafugell, Martinenc, Sans, Júpiter, Hércules, Elche, Cartagena y Zaragoza, por 7 a 5, lo que supone un «score» de los de sensación siempre que ambos equipos jueguen completos, porque esta vez en el cuadro catalán faltaban algunos elementos que han colaborado eficazmente a que el C. E. Sabadell ascienda esta temporada a la II división de la Liga.

Lerín, maestro. Lerín, «as» de guardametas... Los comentaristas de estos recientes encuentros entre el primer equipo aragonés y los campeones de Cataluña, se han deshecho en elogios hacia el espigado mozo que en más de una ocasión ha salvado en nuestro Villa Isabel partidos al Español y al Escoriaza. Lerín, el bravo portero zaragozano, ha sido a través de la temporada el hombre más destacado del cuadro del F. C. Zaragoza, o por lo menos el más regular; comenzó a título de probable, y ha acabado despachando a Osés, a Jaurandreu, a Blesa... Se veía ya que Lerín era todo un meta; aquellas paradas que en Jaca realizó en cierta final en que tomaba parte el C. D. Huesca...

Teatro Odeón Empresa SAGE
Teléfono núm. 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy sábado, 20 (POPULAR)

Butaca, 0,60 General, 0,20

Paramount Film presenta el emocionante drama basado en la revolución rusa, titulado

El rebelde

Magníficamente interpretado por

SUZY VERNON
TONY BOUELLE
PIERRE BATCHEFF

Vinos...!

Tinto Mancha... 0,55 litro
Id. Viejo... 0,70 id.
Id. País... 0,45 id.
Dorado viejo... 0,60 id.
Pajarilla... 0,60 id.
Moscatel... 1,50 id.
Rancio... 1,50 id.

BODEGA:
Plaza Navarrico

Báscula

Seminueva, de 500 kilos de fuerza, y un mostrador de madera de cinco metros.
Se venden en buenas condiciones. Informarán en la Administración de este periódico.

Olimpia

HUESCA

Hoy, SABADO

Gran repris de la hermosa producción
Paramout, totalmente hablada en español

A 0'30 y 0'50

Esclavas de la moda

Por Carmen Larrabeiti, Félix de Pomés,
Enriqueta Serrano, Blanca de Castejón, Julio Peña...

Bebed Anís de la Asturiana

ES EL MEJOR

**Sólo con el arado
vertedera**

VORANDA

patentado por Luis Tomás Riverola, con el mínimo esfuerzo.

¿Su coste de conservación? Insignificante.

¿Su manejo? Sencilísimo.

¿Quién lo usa? Todo aquel que lo conoce.

¿Quiénes lo recomiendan? Todo el que lo usa.

¿Su peso? 25 kilos con el timón inclusive.

¿Su precio? 44 pesetas dispuesto para el trabajo.

Haga una prueba y me agradecerá la indicación.

CONTRATISTAS Adquiriendo los postes indicadores para carreteras que construye la casa de

Luis T. Riverola (Binetfar)

cumpliréis con las exigencias de la contrata y de la economía

PRUÉBELO Y SERÁ SU CLIENTE

Gran Bazar LORIENTE

OCASION UNICA EN HUESCA

Por cesar en el negocio, liquida todas las existencias de muebles, ferretería, vajilla, artículos de viaje, perfumería, material eléctrico, pinturas y barnices, artículos de caza, objetos para regalos, cocinas y otros artículos. A los carpinteros, herreros y maestros de obras, no deben descuidar esta ocasión para comprar en buenas condiciones.

Esta liquidación dió comienzo el día 3 de Abril

La sección de relojería y óptica disfrutará de especiales descuentos durante esta liquidación, y una vez terminada, se reformará y montará esta sección con lo más moderno.

Aparatos de radio y parlantes, así como discos en condiciones inmejorables de precio.

Gran Bazar de Lorient

Zalmedina, 1 Sucursal: Coso G. Hernández, 17 HUESCA

Automóviles

OPEL

Camiones

CHEVROLET

Omnibus

BEDFORD

CONCESIONARIO PARA LA PROVINCIA

JOSE PENA PIQUE

Ricardos, 81
Teléfono 66

Barbastro

Sub-agencia Huesca: **Jesús Garasa** ● **GARAGE CENTRAL**

Fábrica de sellos de caucho

Manufactura de toda clase de grabados. Placas grabadas químicamente, precintos de todas clases, foliadores, imprentillas, sellos caucho elástico, almohadillas y tintas para sellar. Los pedidos de sellos de caucho son servidos a las veinticuatro horas.

Pidan precios y catálogo.

Dirigirse a

J. San Agustín

Plaza de la Universidad, 8 Teléfono 45

HUESCA

Casa Cabrero

Los mejores aceites puros de oliva

Casa Cabrero

Coso García Hernández, 103 Teléfono 251

HUESCA

BEBED
Anís de la Asturiana
ES EL MEJOR

Leandro Lorenz
Dorches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

Restaurant Bar Fior
Bar Oscense

ALMACEN DE MADERAS

AGUSTIN DELPLAN

ALERRE (Huesca)

Casa Santamaría

EMBUTIDOS DEL PAIS, LOS MEJORES
LONGANIZA ESPECIAL - PESCADO FRESCO
TRIPAS PARA EMBUTIDOS - SALAZONES

Coso Galán, 20 Tel. 78 Huesca

editorial popular s. a.

SE RECIBEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA

Palma, 9 Teléfono 233

HUESCA

FACTURAS, RECORDATORIOS, CARTAS, MEMORANDUMS, etc.

Esta Casa cuenta con maquinaria y material tipográfico modernos

Muebles-Bazar Lasasa-Ferretería

LA CASA IMPRESCINDIBLE DE TODO BUEN COMPRADOR

Grandes Almacenes de Muebles Muebles de lujo Muebles económicos

Grandioso surtido en Camas Doradas y Niqueladas - Juegos completos de Dormitorios y Comedores al alcance de todos.-En todos los gustos.-En todos los precios.-FERRETERIA EN GENERAL.-Útiles y Herramientas.-Herrajes para obras, Clavazón, etc., etc.-BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL. ARTICULOS PARA REGALO -HULES.-PLUMEROS.-Secciones de artículo de Viaje.-Material eléctrico.-Aparatos de luz.-Planchas.-Hornillos, etcétera. Sección de ARTICULOS DE CAZA Y ARMERIA.-Escopetas «Sarasqueta» y de las mejores marcas.-Gran surtido en Cartuchería y demás accesorios de caza.-PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Coso G. Hernández, 9-11 - BAZAR LASASA - Teléfono 188 - HUESCA
Artigas, 10

Barómetro a O.º y nivel del mar, 759,5; Humedad relativa, 40 por 100. Velocidad en 24 horas, 485 kilómetros. Estado del cielo, despejado. Temperatura máxima a la sombra, 30,8. Id. mínima id., 13,7. Idem en tierra, 13,0. Oscilación termométrica, 17,1.

TRIMESTRE 6 pts
AÑO 24 „
NUMERO SUELTO 10 cts.

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

El Ayuntamiento, ante la absurda y perjudicial combinación de trenes, acuerda solicitar su inmediata modificación

Hace suya la propuesta de la Cámara de Comercio y designa a los concejales señores Santamaría, Delplán y Soler, para que, en unión de la Alcaldía, resuelvan el asunto.- Asuntos de trámite y algunos ruegos

A las cinco y media de la tarde, bajo la presidencia del alcalde don Manuel Sender y con asistencia de los concejales señores Delplán, Bescós, Soler, Asín, Santamaría, Arenas y Ferrer Susín, celebró sesión en segunda convocatoria el Ayuntamiento pleno.

Quedó aprobada el acta de la anterior. Se acordó conceder un donativo de 500 pesetas para contribuir al Homenaje a la Vejez. Se concedió una subvención de 100 pesetas a los estudiantes del Magisterio para ayudar al abono de los gastos originados con una excursión realizada a Pineta.

Se leyó una comunicación del alcalde de Loporzano solicitando quede sin efecto el acuerdo municipal que ordena la colocación de un aparato regulador del paso de agua potable de San Julián, en la loma de dicho pueblo. Se acordó requerir a dicho pueblo para que aporte documentos que demuestren la veracidad de sus afirmaciones.

El problema ferroviario

Se lee un escrito del presidente de la Cámara de Comercio, dando cuenta de que, ante la absurda y perjudicial combinación de trenes que afluyen a Huesca, realizó gestiones con el concejal señor Santamaría y con el presidente de la Patronal señor Comparé, cerca del jefe de la estación férrea a fin de conseguir la modificación del actual horario. Acompaña el señor Gascón de Gotor un estado con las modificaciones propuestas por sí el Ayuntamiento lo considera digno de apoyo.

El señor Santamaría explica ampliamente las gestiones realizadas. No cree que tengan eficacia alguna, porque coinciden con la opinión de casi todos los oscenses que atribuyen a la Compañía del Norte deseos de perjudicar a Huesca. Recuerda que en Febrero se hicieron peticiones a la Compañía, que hubo ofrecimientos por la dirección de la misma, sin que nada se haya cumplido. Nos han suprimido, dice, todos los trenes directos, pues ahora es obligatorio el transbordo en Tardienta. También han suprimido los billetes reducidos y un tren, que partía de Tardienta a las once y media de la mañana para llegar a Huesca a las 12. Este tren conducía las mercancías de la línea de Cataluña, que ahora no llegan a Huesca hasta muy avanzada la tarde.

Se muestra partidario de que el Ayuntamiento adopte medidas extremas, por muy radicales que sean. Declara que Barbastro, que también sufre las consecuencias del mal horario de trenes, se ha dirigido a la Dirección general de Correos, pidiendo que el servicio de correspondencia no se haga por ferrocarril. Aquí debemos hacer lo mismo, en la seguridad de que no sería difícil conseguir la conducción por automóvil de Zaragoza a Huesca y de Tardienta a Huesca.

El señor Santamaría se extiende en consideraciones, demostrando que ha estudiado detenidamente el asunto.

El señor Delplán coincide en un todo con lo expuesto por el señor Santamaría. Añade que lo que ocurre con la línea de Huesca a Ayerbe y Canfranc es algo que no se atreva a calificar. Cita numerosos casos que corroboran sus afirmaciones.

El alcalde resume el debate. Califica de complejo el problema y propone que

una comisión integrada por los señores Santamaría, Delplán y Soler, con la presidencia, resuelvan cuanto sobre el particular deba hacer el Ayuntamiento. Anuncia que dentro de pocas horas llegaría a Huesca el director general de Comunicaciones, a quien plantearían el asunto, en lo que al servicio de correspondencia se refiere.

El señor Soler interviene para censurar a la Compañía por los perjuicios que origina a la ciudad.

Nuevo administrador del Matadero

Por unanimidad se acuerda nombrar administrador del Matadero, con carácter interino, al joven oscense don Rafael Ferrer Lafuente, que percibirá el sueldo que figura en el presupuesto.

El suministro de agua a unos vecinos de Quicena

El señor Soler se ocupa del cierre de la ventosa—que no era otra cosa que una fuente continua—que había en el kilómetro 3 de la carretera de Huesca a Monzón, en la conducción del agua potable a la ciudad. No discute los motivos de carácter técnico que han obligado al Ayuntamiento a proceder a su cierre definitivo, pero exponer la situa-

A nuestros lectores

Todas las suscripciones que se hagan durante el mes de Mayo se servirán desde el día siguiente en que se soliciten, cobrándose desde el día

primero de Junio

ción de los vecinos de aquellas cuatro o cinco casas, que ahora han quedado privados de tan indispensable elemento para la vida. Pide al Ayuntamiento que vea la manera de satisfacer los justos deseos de esos vecinos de Quicena.

El alcalde le contesta calificando de interesante la petición del señor Soler. Le parece muy atendible el deseo de los vecinos de aquella barriada y, por su parte, anuncia que vería con gusto el poder satisfacerlos.

Recuerda el señor Senyer que, recientemente, y ante imposibilidades de carácter técnico, el Ayuntamiento se vió en el doloroso trance de denegar la concesión de una toma de agua potable, a los vecinos de las casas sitas en las proximidades del puente sobre el Isuela en la carretera de Barbastro. Y estos señores son vecinos de Huesca y con su dinero contribuyen a las cargas municipales. Sería además de injusto, completamente absurdo, que el Ayuntamiento concediera agua a unos vecinos de Quicena y la negara a los de Huesca, estando todos en las mismas condiciones, en lo que afecta a su situación respecto a la conducción del agua.

El problema, termina diciendo el alcalde, es interesante y digno de estudio, que realizará a la mayor brevedad posible el técnico municipal.

El señor Soler se da por satisfecho y se levanta la sesión a las siete de la tarde.

COMENTO Instrucción y cultura

A mucha gente

Nosotros, si bien no estamos con Lerroux, le seguimos en todos sus gestos y en casi todas sus palabras.

Es esto nuestro, un deporte como otro cualquiera. Y nos divertimos bastante.

Don Alejandro, en los setenta ya, dice y hace cosas casi tan graciosas como don Melquiades, el nuevo lerrouxista de pro. Ayer, los periódicos trajeron unas pintorescas declaraciones suyas.

De entre sus palabras, se hace resaltar una frase, que recuerda los días agitados que, en otro tiempo, viviera este ilustre caudillo radical en el Paralelo barcelonés.

Ha dicho nada más que esto, creamos que para darles en la cabeza a los de «La Traca»: «Debia haberse colgado a mucha gente».

Hay quien asegura, que el ex emperador señalaba a los socialistas.

Lo esencial es, que, por lo visto, por lo leído, mejor, M. Lerroux, como le llamaban en Ginebra en aquel su dorado si que efímero tiempo de ministerial, se ha soltado, hablando con los periodistas, el nívoo pelo.

«Debia haberse colgado a mucha gente». Por primera vez desde hace mucho tiempo, estamos de acuerdo con este hombre ilustre al que los años y los compromisos han convertido en... melquiadista.

La República, entró muy tranquilamente. Demasiado en pacífico. Faló un poco de lo que llamaremos «ja-

leo eficiente». Lo reconoce Lerroux en esa frase que pasará a la posteridad.

Cuando, un poco por sorpresa, advino la República, los caciques, los usureros impenitentes, los eternos explotadores, las sanguijuelas de los pueblos, pasaron los dos o tres primeros días republicanos, escondidos, en silencio y sin luz, el trabuco a mano, en lo más hondo de la bodega, de su casa, esperando algo que no llegó, desgraciadamente. Un poco después, comenzaron a seranarse y a salir a la calle. Más tarde, con una fácil facilidad, se hicieron republicanos (3). Luego ingresaron en un partido republicano que hasta tenía historia.

En los pueblos, ha vuelto a haber caciques. Vuelven a hacerse elecciones al viejo estilo y comienza ya a falsearse el acta...

Como decíamos al principio, nos divertimos «lo nuestro», siguiendo los gestos y las palabras de Lerroux. Y hasta estamos con forme con él alguna vez que otra.

«Debia haberse colgado a mucha gente».

Jomavi.

Atraco en un Banco de Liria La serenidad del cajero pone en fuga a los atracadores

VALENCIA, 19.—Comunican de Liria que cuatro individuos pistola en mano han penetrado en la sucursal del Banco de Vizcaya en dicha población, a la voz de «manos arriba» se han apoderado de 2.000 pesetas que había sobre el mostrador de Caja.

El cajero, señor Mayer, sin hacer caso a las amenazas de los atracadores ha cogido una pistola, disparando al aire. Los ladrones han huido precipitadamente, ocupando un automóvil que les esperaba a la puerta.

Los empleados del Banco han salido en su persecución, entablándose un tiroteo.

A media tarde ha sido encontrado el automóvil que condujo a los atracadores. Tenía muchos impactos de bala. El chofer ha sido detenido.

La cultura en la República

Todas las posibilidades del régimen actual están condicionadas por las soluciones que se den al problema Cultura. La eficacia de estas soluciones depende tanto del ritmo y del sentido, como del modo de plantearlo. Ritmo vivo, muy vivo; sentido hondamente humano, planteamiento realista. Yo no creo que nadie honradamente pueda poner en duda estas afirmaciones; fácilmente demostrables por otra parte.

Nosotros no queremos ni confundirnos ni confundir el concepto Cultura; nos interesa muchísimo que no existan nebulosidades en este concepto y menos por parte de aquellos elementos que por pertenecer al sector docente tienen necesidad de que un trazo profundo delimite el panorama que en su función social tiene esta muy fundamental cuestión. He aquí un criterio de prueba: si la cultura no es popular, deja de ser cultura. Una cultura que se produce en beneficio de determinadas clases sociales no conviene al pueblo. No admitimos las sutilezas de que se echa mano cuando se pretende definir una cultura de tipo aristocrático. Son sospechosísimas estas inclinaciones que sienten muchos; incluso, altos valores espirituales hacia una cultura de esta tendencia. Nos conformamos con una cultura modesta que llegue a todos; nos basta y nos sobra. Una cultura que enraizando fuertemente en las capas populares las sensibilice a todas las inquietudes que nos plantea la vida. Decimos que con esto nos basta por ahora. Después ya veremos. En el devenir de los hechos esperamos que se producirán estudios fecundos en más altas culturas.

La República tiene una política de cultura; debe tenerla. La Monarquía también la tenía; no se puede negar, sólo que en sentido contrario. Era una política de enardecimiento del espíritu popular. La de la República es de tonificación, de claridad, de ozonización de este espíritu; esta es la diferencia. La política cultural de la Monarquía, además de todo esto, era una enrocijada de malas intenciones contra la auténtica cultura, por ende, contra el pueblo. La República tiene, pues, su política cultural y a ella está unido todo el porvenir del régimen. Política definida y determinada por factores reales que la diferencian y fijan en relación con el hecho democrático actual: popular, justa y práctica.

Así es que advertimos a los que por su función docente están obligados a interesarse muy apasionadamente por esta cuestión, y, particularmente al Magisterio primario, desconfíen de todos los tipos de cultura que por los elementos adversos al régimen, con tanta frecuencia, se les brindan en conceptuosas y retorcidas disquisiciones; debe bastarles con el concepto expuesto que, si limitado y simplista, es el que enmarcan los arhelos del pueblo.

Las altas autoridades docentes de la República inspiran su gestión en los postulados expresados, traduciéndose esto en hechos prácticos: misiones pedagógicas, bibliotecas populares, la Baraca, Consejos escolares, reforma de la Inspección de Primera Enseñanza, modificación del régimen de becas, Cursos para el perfeccionamiento del Magisterio, Boletín de Educación, etcétera. En fin, en una estructuración democrática de la cultura nacional, que captando a nuestro pueblo, sin perder de vista sus permanencias raciales y específicas, haga de él una entidad armónica, consciente, que si bien dentro de las complejas vicisitudes actuales sea una cima de las más amplias perspectivas humanas, recobrándose asimismo como pueblo prócer y sector en la trascendente dinámica de los hechos humanos.

Acuerdos de la minoría federal Votará la aprobación de algunos proyectos de Ley, entre ellos el de concesión de pensiones a los familiares de las víctimas de Casas Viejas

MADRID, 19.—A las nueve de la noche ha terminado la reunión de la minoría federal.

El señor Soriano ha conversado con los periodistas. Ha negado que se hubieran separado de la minoría algunos diputados. Hemos acordado, ha dicho, notificar al Comité de los Cinco el propósito de esta minoría de votar la aprobación de algunos

A este plan obedece la organización del Cursillo de ampliación y perfeccionamiento para maestros que actualmente se celebra en esta capital de provincia.

La Junta de inspectores, el Claustro de la Escuela Normal y el Instituto han unido sus esfuerzos en esta misión que las altas autoridades de la República han confiado a ellos. Los resultados obtenidos satisfacen cumplidamente las esperanzas que todos hemos puesto en ello.

Cursillo de perfeccionamiento

El régimen actual, consciente del valor que la cultura representa, no se olvida de poner en condiciones a los maestros y proporcionarles un medio de perfeccionarse. Recientes aún las Jornadas pedagógicas, a las que asistió el Magisterio provincial casi en su totalidad, de nuevo en estas fechas se encuentran reunidos un grupo de maestros, asistiendo al Cursillo de quince días, organizado por la Normal e Inspección.

El plan a desarrollar lo conocen ya nuestros lectores, así como los señores profesores que han de desarrollar las conferencias. Nada se ha olvidado en el Cursillo, y así, junto a temas científicos, aparecen lecciones prácticas y visitas a determinados Centros industriales y de fabricación. Hasta la fecha son varios los actuantes, habiendo disertado sobre Psicología el señor Boned, director del Instituto, el cual puso de manifiesto la íntima relación existente entre la Psicología y la Pedagogía, demostrando la necesidad de poseer el maestro una base psicológica para que conociendo al niño pueda adaptar a él sus enseñanzas. En términos generales analiza la vida psíquica, mostrando cómo toda nuestra vida representativa, afectiva y motora, obedece a un plan de evolución que empezando en los órganos sensoriales termina en las más amplias generalizaciones y abstracciones. Otro profesor, también del Instituto, don Agustín del Saz, con su facilidad de palabra, consecuencia de concepciones claras acerca del tema que desarrolló, ha llevado al ánimo de los cursillistas las modernas modalidades de la Literatura, cuyo centro es el pensamiento, rompiendo con las antiguas tradiciones que hacían de ella como de otras ciencias poco menos que algo decorativo. La experiencia y la observación, características de la llamada ciencia moderna, han invadido el terreno literario y así al estudiar una composición literaria debe preceder un estudio completo de las circunstancias materiales y morales que rodean al autor de la misma. Como medio de cultura y de desenvolvimiento del niño no cede la Literatura en su importancia a otras ciencias.

Analiza las condiciones de una buena lectura y termina con unas notas bibliográficas que indudablemente servirán a los cursillistas para que lleven a sus escuelas lo que por tanto tiempo ha estado ausente de las mismas. En días sucesivos daremos cuenta de las demás conferencias, lecciones prácticas, visita al Tribunal Tutelar de menores, al Instituto de Higiene, todo muy interesante pero que por falta de espacio no podemos hacerlo hoy.

Dos cursillistas.

O D E O N SAGE

El local de las insuperables producciones

El domingo 21:

Estreno del grandioso y emocionante film M. G. M. de hampa, basado en la célebre novela de Scerpio,

LOS 6 MISTERIOSOS

Hombres ambiciosos que no vacilan en acudir al crimen y al robo para conquistar poderío y riqueza.

proyectos de Ley, entre otros el de readmisión de los empleados de la Transmediterránea que fueron injustamente despedidos y el de concesión de pensiones vitalicias a los familiares de las víctimas de Casas Viejas.

Toma de posesión

El nuevo inspector provincial del Trabajo

En atento «saluda» nos participa el joven inspector provincial del Trabajo, don José Victoriano Morón Aguado, la toma de posesión de su cargo.

Agradecemos al señor Morón Aguado su deferencia y le deseamos muchos éxitos en el desempeño de su cometido.

Olimpia

Hoy, SABADO: A 0'30 y 0'50
Gran repris

ESCLAVAS DE LA MODA
En español, por Carmen Larrabeiti

Excursión a Barcelona en autocar

Sexta Exposición Internacional del Automóvil

Salida de Huesca: el 26 de Mayo

Regreso de Barcelona: el 28 de Mayo

Precio del billete, ida y vuelta, TREINTA PESETAS

Inscripciones y detalles:

Coso G. Hernández, 60